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Lista nr 4do éwiczen Optyka Instrumentalna

Ogniskowe obiektywu i okularu mikroskopu wynosza odpowiednio f{'=0,5cmi f, =3 cm.

Przedmiot umieszczono w odleglosci X =0,52 cm przed obiektywem. Wyznacz
powigkszenie mikroskopu przy zatozeniu, Ze ostateczny obraz powstaje w odlegtosci D =25
cm przed okularem. Obliczenia przeprowadz: a) korzystajac ze wzoru przyblizonego, b)
wyznaczajac powigkszenie doktadnie

Mikroskop sktada si¢ z obiektywu o ogniskowej 15mm i okularu o ogniskowej 30mm

umieszczonych w odleglosci 180mm od siebie. Gdzie nalezy umiesci¢ przedmiot gdy
obserwacji dokonuje osoba normo wzroczna bez wykorzystania akomodacji.  Jakie
powigkszenie bedzie dawat ten mikroskop.

Luneta sktada sig¢ z dwoch cienkich soczewek o mocach +4D i +40D. Znajdz odlegtos¢
pomiedzy soczewkami, jesli okiem nieakomodujacym obserwujemy przy jej pomocy
przedmiot znajdujacy si¢ w odleglosci 1m przed obiektywem.

Luneta o dtugosci 30cm ma realizowa¢ 8krotne powigkszenie. Znajdz ogniskowa okularu i
obiektywu w przypadku a) lunety Keplera, b) lunety Galileusza.

Ogniskowe obiektywu i okularu lunety wynosza odpowiednio 250mm i 50mm. Obraz
przedmiotu ustawionego w odlegtosci 1m przed obiektywem powstaje w odleglosci dobrego
widzenia. Wyznacz dlugos$¢ lunety i jej powigkszenie.

.Luneta sktada si¢ z obiecktywu o ogniskowej 250mm i okularu o ogniskowej 50mm. Przez
lunete ogladany jest przedmiot znajdujacy si¢ 1m przed obiektywem, a obraz tworzony jest w
odlegtosci dobrego widzenia. Narysuj bieg promienia przez tg lunetg, wyznacz dtugos$¢ lunety
i powigkszenie katowe.

Luneta Galileusza jest zbudowana z obiektywu o ogniskowej 120mm. Daje ona 5x
powigkszenie gdy osoba normowzroczna bez wysitku akomodacyjnego patrzy przez nig na
daleko potozony przedmiot. O ile nalezy przesunaé okular, zeby osoba krotkowzroczna (-10D)
i dalekowzroczna (+5D) mogta przez nia obserwowaé daleko potozone przedmioty. Wyznacz
powigkszenie w kazdym przypadku.

Obiektyw o zdolnos$ci skupiajacej 2 dioptrie 1 o $rednicy 10cm jest czgscia lunety Keplera o
12krotnym powigkszeniu. Znalez¢é zdolno$¢ skupiajaca 1 $rednice okularu. Okresli¢
najmniejszy kat rozréznialny przez tg lunete. (24 dioptrie, 8.3mm, 1.2”)

Radioteleskop o $rednicy okoto 0.5km pracuje w zakresie fal centymetrowych z widma
wodory (21cm). Oszacowa¢ zdolno$¢ rozdzielcza urzadzenia. Wynik porownac ze zdolnos$cia
rozdzielcza teleskopu optycznego ze zwierciadtem o Srednicy 3m. (Arygio=2.5 103, Agpi=5.4
10°)

Apertura numeryczna pewnego mikroskopu w powietrzu wynosi 0.46. Jaka minimalna
odleglos¢ rozroznia ten obiektyw. (0.6pm)



